

论认识神

巴刻 (J. I. Packer, D. Phil) 著 赵中辉译

宗教是什么？或许有很多人解释说宗教就是作好人，行好事。但圣经告诉我们，基督教可不仅止于此。主说，“认识你独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生”（约 17：3）。保罗论到加拉太人的悔改说，“从前你们不认识神……现在你们既然认识神”（4：8~9）。约翰说，“我们乃是与父并他儿子耶稣基督相交”（约一 1：3）“我们知道神的儿子已经来到，并且将智慧赐给我们，使我们认识那位真实的……这就是永生”（约一 5：20）。在以上所引证的经文中，主耶稣和他的门徒都叫我们确实知道，作基督徒并非仅在乎行为，乃在乎与神关系。永生只属于那些凭信心认识神，与神和他儿子有相交的人，今天或许有少数称自己为基督徒的人要为此点争辩。

事虽然是这样：基督教的意思就是认识神，很多人也同意，他们自己也认识神，并且渴慕更多地认识他；但却否认基督教的教义知识与神相交的生活有直接关系。无疑地，他们在劝阻人丢弃一切有关教义的教训与知识上不遗余力，认为那是消失属灵能力的。他们说只注重灵修方面，就一切都够了，何必去讲教义！基督教是属乎实践的东西，教义是属乎理论的！教义是干燥生硬的；经验告诉我，那些热心讲教义的人都存一种寻找异端的心理，到处找麻烦，给教会带来了纷争与破裂。

教会中有不少的热心分子都这样讲。在他们的一生中从来不学习过要理问答，自己从未对基督教系统上的信仰有彻底的认识，然而他们还大颜不惭地说，他们毫无所失，他们的这种态度究竟对不对？

一、关于此盛行的反教义态度的评论

第一、当此科学昌盛时代，一个人为了他世俗的职业，都要储备极丰富的理论知识，然而许多基督徒对自己的信仰，甘居于盲目无知的状况中，反引为豪，说来可叹，又复可怜！彼得说，“有人问你们心中盼望的缘由，就要常做准备，回答各人”，（彼前 3：15）。无神论者和耶和華见证人已经有了相当的准备。他们每周牺牲几个钟点去专攻他们错误的信仰，然而许多基督徒却优游自得、高视阔步，以自己所有的那一点点模糊的概念为满足，丝毫没有进步学习的责任感。世俗的人，看到反基督教界的如此热心，而在基督徒中间却如此安然自得，无能为力，甘拜下风，所以他们怀疑基督教会是否在尽本分，是值得原谅的。

第二、反教义的立场似乎是把神所合并的两件事分开。有些赞助此立场的人，大声疾呼说他们信圣经；但圣经关于他们在教义与灵修之间所树立的对偶，毫无所知。反而言之，圣经告诉我们教义是灵修的基础，因为敬虔根本是对启示真理的反应。基督徒的灵修生活，是与有关神的已知事实互为表里，而基督教教义正是那些事实整然有序的陈述。基督教教义的知识不充分，灵修势所不免地要偏重一端，与神的交通要受影响；若完全没有了教义，与神交通是根本不可能的，因为神不在无知与错谬的黑暗中。属灵生活唯借神启示真理的知识来调解。主对犹太人说，“你们要常常遵守我的道……你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由”（约 8：13，32）。保罗对于此点知之甚详，所以他极力主张“纯正的道理”应当在教会内传讲，并且力劝提摩大“务要传道”（提后 1：13；4：2~4）。这就是保罗和他的同工，在初代教会中所以为福音从事争辩的缘故了。他们深知信仰错谬是败坏属灵生命的，所以为阻止错谬侵入信徒的良心，不拘付任何代价，他们都认为是值得的。分享使徒对认识神真理的关心，并在抵抗错谬上反应犹大的劝勉——“为从前一次交付圣徒的真道，竭力争辩”，乃是基督徒的光荣责任。圣经说，无知识的热心算不得服事神（罗 10：2；约 16：2）。如果我们要避免在生活上走入迷途，那必须注意我们的教义。这种反教义的立场，也是反圣经的立场。

第三，此种态度也反映着对基督教教义究属为何的盲目。基督教教义是圣经告诉我们有关神的系统知识，它整个的目的与用途乃在说明福音。这样，有关神之属性的教义，告诉我们造物主与救赎主的智慧、慈爱、与信实。三位一体的教义叫我们看见救恩的工作乃是圣父、圣子与圣灵各有其分的合一工作，令我们知道救恩的确实性，乃在于圣父对圣子守他应许的信实，并圣子与圣灵遵行圣父的旨意（参看赛 42：6；53：19；约 6：37~40；罗 8：11）。关于人与罪的教义，教训我们认识自己，正如神看我们一样——从尊

荣的，高尚的受造地位上，悲惨地堕落到卑微之地，从此得知我们罪孽之大，愁苦之深，以致接受神救我们的恩典。基督之位格与工作的教义——他的道成肉身、赎罪、国度、再临——告诉我们神借其子拯救我们的整个行动。圣灵的教义告诉我们圣灵如何吸引我们归向基督，苏醒，更新，医治我们，使我们成圣，把我们变成如救主的形像。这些教义并不是属乎专门学术的抽象东西，这些教义乃是神伟大的启示的事实，是神召我们去生活出来的属神的事实。这们若不熟悉这些，我们就不能对圣父与圣子在信心与爱心上有长进。因此，反教义态度的影响，鼓励基督徒不吃每日培养信心的灵食而跑灵程，结果必使他们的灵命软弱，生活幼稚。

第四，这种态度也反映着一种宗教上的自我中心，那实在就是非宗教（敬虔）的表现，不容我们真正地去爱神。主耶稣所说的第一且大的诫命乃是：“尽心，尽性，尽意爱主你的神”（太 22：37）。一个人说他爱另外一个人，然而他却丝毫不关心那人的思想，作为或计划，（除非那人的计划能对他有利益，他才关心），我们怎能说他爱那人呢？我们可以断定他的这种商业性的爱情，只不过是有所利图的爱而已。这岂不正是反教义态度见诸实行的缩影吗？他们声称说是爱神，然而却故意忽视神的作为，着重与灵修有关的事——那就是与他们个人难题发生直接关系的事。他们以“培灵的”态度来读圣经，来听讲道。换言之，他们只注意与他们的现状发生直接关系的事。圣经中其他一切别的事，他们都置若罔闻。

在此吾人极端反对这属灵的，最狡猾，最深的陷阱之一——宗教上的自我中心。这是一种阴险的事，我们很容易自欺而上了当。我们可能极其敬虔而纯正；我们可能消耗时间读经，默想，祈祷，省察自己，注意我们灵性上的体温表；我们也能用许多宗教上的距规来操练我们自己，牺牲光阴与金钱作教会的工作并作见证。因此我们就是基督忠心的仆人了吗？我们圣洁了吗？我们讨主的喜悦吗？未必然。这全看我们内心的态度如何。因为那些敬虔的行动可能是完全出于自私的精神，只想到自己的利益与尊荣，丝毫未关心到神和他的荣耀。那样我们就是犯了那第一且大的诫命：我们未能爱神，真正爱神的证据乃是尽心，尽性，尽意学习有关神的事，以致我们可以明了神的道路，以神之所好为所好，以神之目的为目的但这正是说我们欢喜研究圣经的教义（要道），因为就是这圣经的教义把神的道路，所好与目的告诉给我们。当基督徒对圣经的教义内容漠不关心的时候——不拘他们从事多少基督徒活动——那就是他们的灵命居于低潮的确证。

二、基督教教义知识的重要

（一）无教义的知识，在思想上我们不能避免有关圣父与圣子的错谬。

一个人不能自然而然地会正当地思想神。第一，我们是他的受造者；造我们的神远非我们的思想所能及。本着伟大理想人的形态来猜测神，简直是异教主义的思想。我们不能以人来衡量神，不拘人的思测如何卓越，人的幻想如何活泼，都不能给我们一个关于神的属性与荣耀的适当的概念。再者，我们都是罪人。罪弄瞎了我们的心眼，所以我们关于神的思想变为曲折。由世上许多宗教而生的无数的教义，都为罪人不能正确地思想神作悲惨的见证。我们不能正确的想到基督：虽然正确地想到基督对我们是非常重要的，因为正如牛顿约翰(John Newton)所说：“除非你正确地想到基督，你不能得到正确的安息。”

但在教会历史中充满了有关基督的错误概念：例如以基督为神而非为人，为人而非为神，仅为一教师，不过是一位社会的改革家，道德的导师而已。

所以我不依靠我们自己的猜度与非非想去思测父神与圣子，乃为智慧，如果我自己关于神的观念不是别的，就是我自己的概念，那实在是错谬了。这种以我自己关于神的观念来信神，不必用神自己的启示来衡量，不问可知，那并非信神；这是骄傲的一个惊人例子，诚然有许多人步其后尘，我们不能在此跌倒。如果我们对神的性格与计划，对基督的位格与工作的思想是错误的，那么我们有关圣父与圣子的知识必然是属乎幻想的知识。这样神加给我们审判，将如基督对法利赛人的所说的：“他们将人的教训（吩咐）当作道理教导人，所以拜我也是枉然。”我们不敢在此冒险走错路了。因此，我们必得下工夫研究有关圣父圣子的圣经要道。

（二）无教义的知识，在生活上我们不能凭信心与圣父圣子有交通。

信仰并不是一种论及宇宙之友善的空想的乐天主义，乃是对理解的真理反应。信仰是信再加上靠。依靠神所说的话，并信靠说这话的神。新约信仰是以耶稣基督的位格，言行为对象的，他就是父神自己的道（话语）。因此，信仰不能脱离它所信靠对象的知识而存在（若不知道所信靠的是什么，就没有信仰）。再者，与神交通并不是像一般人所想的，超自然的神秘意识——即如有些人在教会中所感觉的：有的人漫步乡村，读到不朽的诗词歌赋或听到著名的乐曲，心有所感——乃是直接的分享。“相交”二字在希腊文有“分享 Sharing”的意思。与圣父圣子有交通，就是把我们的重担——罪孽，忧愁、恐惧，挂虑带来给圣父圣子，他们就接纳我们的重担，我们就从神领受那极大宝贵的应许（彼后 1：4）中所包藏的一切福气，这应许是借着基督给信徒的：那就是称义，赦免，儿子名分，每日灵粮，帮助，能力，拯救与荣耀的应许。我们凭信心接受，那就是我们把握住神给信徒的一般应许，算这些应许真是为我们预备的；当我们想到自己所处的进退维谷，不知所措的时候，我们就想到神的信实可靠，学习把神的一般教训应用在我们特殊的难题上。这是信心生活的内在秘诀，得到这秘诀的人有福了。但是，除非我们认识圣父圣子为谁，他们所作的是什么，所应许的是什么，根本我们不能过这样的信心生活。论到这些事的圣经教义，乃是信心的必需食粮。

三、结论

结论是很清楚的。我们愿意认识神吗？我们愿意正确地并按神所配得的尊荣去想到神吗？理解基督的荣耀吗？与圣父圣子进入更丰富的相交之内吗？我们愿意神增加我们的信心，将他的道路指教给我们吗？那么我们必得多多学习认识神。我们绝不可让“教义”这两个字惊破我们的胆；教义并不像往往一般人所说的那样干燥无味。福音是教义说明，而且圣经是一本教义的书。当我们从教义方面去研究神的启示的时候，我们乃是研究它的真实性。这种研究就是顺服神的行为，并要得神祝福。教义引领我们到神那里去。教义把基督指给我们，教义要将信仰的知识报导给我们。教义使我们的灵性丰满，愿我们以自己的经验来证实。

原载《信仰与生活》1961年7~9月